十二月五日

經文: 列王紀上十三至十四章

鑰節:「耶羅波安仍不離開他的惡道。」(13:33)

提要

上帝出於恩典,差遣一位無名的先知到以色列譴責伯特利的異教祭壇,也警告耶羅波安,如果他不悔改,他和他的國都將步上毀滅之途。這位神人帶著上帝的權柄說話,他預言大衛家將有一個人來摧毀耶羅波安所設立的這座祭壇。這個奇妙的預言甚至在事件真正發生之前三百年,就明確的指出那人的名字叫約西亞(13:2;王下 23:15~20)。可見那位使者和他所傳的信息都是出於上帝。當耶羅波安試著想用他的權柄使神人住口,並吩咐手下逮捕他時,上帝介入其間保護祂的僕人,並且用比耶羅波安更大的權柄使他的手枯乾。上帝也奇蹟式的使邱壇破裂,證明神人所講的預言無誤。

原本趾高氣揚、發號施令的耶羅波安,此刻溶化成一個在上帝面前哀求的人。這次,上帝憐憫他,當神人為他禱告,上帝就使他的手復原。那位神人順服上帝清楚的命令,拒絕接受耶羅波安款待的誘惑。上帝差派他到以色列只有一個目的,一旦任務達成,他就應該離開罪惡、偶像充斥的北國,直接回到猶大去。不過,在他剛踏上歸途時,就被北國的一個老先知欺騙,竟然回轉去與他一同吃飯。神人在這件事情上沒有詢問上帝,也沒有運用察驗諸靈的恩賜。如果他曉得分辨,一定會知道那位老先知在說謊,因為他應該知道,上帝不會出爾反爾。

伯特利的那位老先知可能是一個假先知,被撒但利用來試探神人,陷害他毀滅他。一個上帝的真先知不太可能會留在以色列,也不會住在耶羅波安的偶像敬拜中心裏。不過,在晚餐席上,老先知倒真的說了上帝對那位不順服之神人的審判。如果上帝能透過驢子和巴蘭(他肯定不是上帝的真先知)說話(民 22:28;24:1),那麼祂也能藉著那位心懷不軌的老先知說話了。

神人在抵達猶大之前就被獅子咬死,這並非偶然,而是上帝因他的悖逆所降的直接審判。 並且,如老先知的預言,他不得與自己的先祖同葬。老先知很小心的指示他的兒子,將來 把他葬在神人的屍骨旁,可能是因為他知道神人的預言終必應驗,而他不想與以色列中的 那些假祭司同埋。

上帝用這麼大的警告給耶羅波安一個悔改的機會,但耶羅波安卻依然故我,因此,耶羅波安家將如先知亞希雅令人驚駭的預言所說,必遭毀滅,也不再有人能坐以色列的王位。上帝抬舉耶羅波安作以色列的國王,耶羅波安不但不感激上帝,引導百姓拜祂,反而陷以色列於拜偶像的恐怖罪行中。上帝因祂的憐憫,只讓耶羅波安唯一的好兒子亞比雅死後有一體面的葬禮,沒有遭遇其他人將受的可怕審判(14:11、13;15:27~30)。

南國猶大在羅波安的治理下也步上拜偶像的邪途,甚至比他們的先祖更嚴重。埃及王示撒來攻擊猶大,搜括了聖殿和王宮的財寶,所羅門的榮耀和他遺留下來的龐大財富也離開了

猶大。過去的太平歲月不再,因為原來聯合在一起的以色列國已分裂,並且耶羅波安和羅波安之間常處於交戰狀態。他們兩個人都沒有長久、成功的王朝、而且,令人遺憾的,他們死時都沒有悔改。「罪的工價乃是死」(羅 6:23)。罪絕無好報,但公義使人得著永恆的賞賜。

禱告

全能的上帝,我們全心敬拜您。我們拒絕任何其他的假神,因為只有您是上帝。我們求您 施恩給我們,好叫我們能持續儆醒的活在世上,遠離任何不討您喜悅的事。奉主耶穌聖名, 阿們!